

主动公开

佛山市南海区退役军人事务局文件

南退役军人〔2023〕7号

签发人：汤荣宝

佛山市南海区退役军人事务局 2023 年度 法治政府建设年度报告

区委、区政府：

2023 年我局根据《佛山市南海区 2023 年法治政府建设工作要点》、对照《法治南海建设规划 2022-2025》等文件的相关要求，在区委、区政府的统一领导下，主动作为，积极做好法治政府建设工作。现就本年度我局法治政府建设情况报告如下：

一、坚持法治思想引领，积极推进法治政府建设

我局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习宣传习近平法治思想，深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会和党的二十大精神。紧密围

绕市委“515”和区委“1114”具体部署推动法治南海建设。按照“谁执法谁普法”工作的重大决策部署，严格落实“谁执法谁普法”责任制，以退役军人为中心，把普法工作与退役军人服务工作紧密结合，积极推进法治政府建设。一是严格按照《佛山市司法局关于进一步加强行政规范性文件和重大行政决策管理工作的通知》等相关文件政策要求，完善我局规范性文件制定程序，落实合法性审查、集体讨论决定等制度，今年我局未出台相关规范性文件；二是按照相关文件要求，对我局现行有效的规范性文件进行核查清理工作，我局业务目前以区府名义发文的3份规范性文件均在有效期内；三是积极推进谁执法谁普法履职评议工作。今年我局作为“谁执法谁普法”履职被评议单位，我局高度重视，精心统筹，落实责任，整理了近3年来本部门本系统普法工作情况，经过各个环节的考核，最终我局获得优秀等次，执法谁普法工作受到评议团的高度肯定，也获到广大退役军人的一致认可。

二、领导带头集体学法，提升本系统执法水平和能力

区退役军人事务局领导带头尊崇法治，将依法行政工作纳入退役军人工作重要议事日程。局党组书记、局长作为依法行政第一责任人，严格履行依法行政的重要组织者、推动者和实践者，坚持运用法治思维和法治方式，带头服务退役军人、服务社会稳定。一是**突出学习宣传宪法和党内法规**。建立完善党组中心组学法制度，严格执行《中国共产党党委(党组)理论学习中心组学习规则》，每年制定党组理论学习中心组学习计划，组织党组成员

切实学好党章党规党纪和国家法律法规。二是**举办知识竞赛，学习本系统法律法规**。2023年我局组织全区退役军人事务系统开展8场业务大比武竞赛活动，竞赛活动题库内容包含宪法、退役军人保障法、军人抚恤优待条例、信访工作条例、行政诉讼法等20多部法律法规，区、镇、村三级退役军人事务系统工作人员约430余人参加。通过竞赛活动，全面带动本系统工作人员提升业务水平和执法能力，加深对退役军人服务保障工作的理解，强化法治思维，将学习成果转化为服务效能，推动全区退役军人服务保障工作法治化、专业化、精细化。

三、开展普法宣传，营造浓厚氛围

（一）开展适应性培训，对返乡退役士兵、军士开展普法宣讲。为助力2023年春季、夏秋季返乡退役士兵更好地了解政策法规，引导退役士兵顺利转变角色，融入地方生活，我局紧扣退役士兵需求和特点、精心策划，开展了适应性培训，培训课程设计中，将退役士兵退役军人保障法、退役安置、就业创业、安全保密等法律法规政策文件，进行了宣讲和解读。引导更多退役军人投身返乡就业创业新热潮，为建设活力新南海提供更多退役军人智慧和力量。

（二）结合特殊时节，开展普法宣传活动。今年“八一”建军节，南海区退役军人事务局推出多个庆“八一”暖兵心主题活动，包括座谈慰问、上门走访、千灯湖灯光秀、心中最美军功章故事征集、点赞和宣传活动，向退役军人宣传双拥政策，弘扬拥

军优属、拥军爱国、拥政爱民的优良传统，营造全社会尊崇军人的良好氛围。今年9·30烈士纪念日，区退役军人事务局组织全区有关人士代表在大沥革命烈士纪念碑前举行公祭烈士仪式，悼念为了正义事业而壮烈牺牲的先烈们，缅怀革命先烈的丰功伟绩，宣传《烈士褒扬条例》、《烈士纪念设施保护管理办法》。为落实预防酒驾专项法治宣传活动，今年我局认真贯彻落实上级关于开展预防酒驾专项法治宣传活动的要求通过庭审旁听、电子屏混动播放、张贴海报、工作群信息发送等方式，发出倡议，珍爱生命、拒绝酒驾醉驾。

四、开展法律服务，推进法治宣传教育

（一）继续扎实推进公证服务。为进一步推动落实“南海区退役军人公证服务十条措施”，今年上半年，我局联合南海公证处在大沥镇退役军人服务中心设立公证服务示范点，以便为广大现役军人、退役军人及其家属提供专窗服务、上门服务、绿色继承等公证优先服务，同时为广大现役军人、退役军人及军属提供更为便利的咨询、预约、办证的绿色通道，并定期举行公证法律宣讲、现场解答等服务，并根据实际需求，为广大现役、退役军人及军属提供菜单式、一站式综合公证法律服务，实现退役军人公证服务无缝衔接。至今，南海公证处已为退役军人及其家属提供了公证法律服务共约500多人次。这一平台搭建和服务的设置，为退役军人的成长发展提供法治保障。

（二）维护老兵权益提供法律援助服务。法律援助工作开展以来，

我局高度重视，充分利用线下窗口和线上平台为退役军人提供涵盖法律咨询、法律援助、法制宣传教育、矛盾纠纷调解等方面服务。截至目前已为退役军人提供线上法律咨询 62 人次，线下咨询 130 人次，成功办理法律援助案件 6 宗，法援服务切实满足了南海区退役军人的法律服务需求，法援工作得到退役军人的认可和肯定。

（三）持续开展退役军人优待证办理服务。自去年优待证办理工作启动后，我局今年持续开展退役军人和其他优抚对象优待证办理工作，截至目前已办理 3.2 万张优待证。同时，我局积极推进上级有关部门出台优待证相关配套的优待政策。今年 8 月，出台了《关于做好退役军人和其他优抚对象市内文化旅游体育优待工作的通知》，明确退役军人和其他优抚对象凭优待证可在我市享受市内文化旅游体育优待政策。

五、法治政府建设工作存在的不足

目前，我局在法治政府建设工作中虽取得一定成效，但仍存在一些薄弱环节，体现在：一是没有专门法律部门、法律专业人员配备不足。退役军人服务保障工作中，尤其是退役军人信访工作、法律援助工作，业务专业性强，退役军人服务工作涉及面广，工作量很大，而我局人数少，缺乏专门法律部门和法律专业人员从事法治建设工作。镇（街道）、村（居）退役军人服务部门，法律专业毕业或从事过法律有关工作的人员较少，工作人员流动性大，导致法治工作质量不稳定。二是工作人员法治意识有待提

升。目前退役军人服务工作领域仍存在新人对政策法规不熟，工作系统性、规范性有待加强，法律规范意识和法治思维有待培养，政策法规的学习意识有待提升。三是行政执法培训力度不足，作为退役军人服务管理部门，我局工作更侧重服务初心和服务结果，而对执法工作规范性及执法工作的培训不足，导致工作过程中存在执法程序不清晰的现象。

六、2024年我局法治政府建设工作计划

一是将继续加强执法队伍建设，引导镇（街道）、村（居）退役军人服务管理机构尽可能地合理配置法律专业人才。

二是持续贯彻法治政府建设任务，督促我局工作人员学习法律、学习文件，加强对公务人员的执法培训，严格按照法律法规政策文件的规定，依法履职，公正办事。

三是继续宣传贯彻学习退役军人保障法及退役军人有关法律法规政策，根据退役军人保障法的要求，对标省、市相关解释及实施细则，将法律规范落实到退役军人服务保障的每一项具体工作中。

佛山市南海区退役军人事务局

2023年12月25日

佛山市南海区退役军人事务局办公室

2023年12月25日印发
